
旅游管理专业群毕业生跟踪调查报告

一、跟踪调查的目的

了解用人单位对人才培养的需求及毕业生的培养质量，找出专业群在人才培

养过程中存在的问题和偏差，并根据毕业生、用人单位的意见和社会对人才的要

求，调整、改善专业群结构和课程设置，有针对性地进行教育教学工作改革，从

而提高办学水平和教学质量，以增强专业群的生命力。根据实际条件，专业群以

集中调查为主，以分散调查为辅。形式多样，如实地考察咨询用人单位、电话咨

询、请毕业生回校交流、毕业生家长满意度调查等。

二、调查对象与内容

(一)调查对象

以专业群内旅游管理、酒店管理、电子商务、广告艺术设计、工艺美术品设

计五个专业 2018-2021 届毕业生为主，共有毕业生 1547 人，对 110500 人开展了

调研，参与率 85%。

届别 名称 旅游管理 酒店管理 电子商务
工艺美

术品设计

广告设计

与制作

2018 届
毕业生人数 127 74 98 18 92

就业率 96.06% 98.65% 92.86% 94.44% 95.65%

2019 届
毕业生人数 129 80 95 24 100

就业率 95.35% 100.00% 86.32% 100% 94%

2020 届
毕业生人数 71 73 96 15 90

就业率 97.18% 97.26% 90.63% 86.67 95.56%

2021 届
毕业生人数 91 77 118 18 61

就业率 94.51% 97.40% 87.29% 100% 96.72%

小计 毕业生人数 418 304 407 75 343

总计 毕业生人数 1547



(二)调查内容

1、用人单位对毕业生的相处能力、适应能力、表达能力的评价；

2、用人单位对毕业生的实践能力、工作责任心满意度的评价；



3、用人单位对毕业生的理论基础、专业应用技能满意度的评价；

4、毕业生对各专业教学计划与课程设置适应性的评价；

5、毕业生对学校教学与管理工作的意见和建议；

6、毕业生家长对学校人才培养的意见与建议。

三、调查结果

(一)用人单位评价

1、用人单位对毕业生的总体满意度评价

通过调查问卷，我们了解到，用人单位对旅游管理专业群毕业生总体满意

度的评价中，非常满意在总投票中所占比例为 53%，满意的评价占总投票比例的

38%，比较满意的评价占总投票比例的 8%，不满意的评价占总投票比例的 1%。

2、对毕业生相处能力、适应能力、表达能力满意度评价



在用人单位对毕业生相处能力、适应能力、表达能力的满意度评价中，非常

满意的评价在总投票中所占比例为 49%以上，满意的评价占总投票比例的

39%-41%，比较满意的评价占总投票比例的 7%-9%，不满意的评价占总投票比

例的 1%。

总的来看，用人单位对毕业生相处能力、适应能力、表达能力的满意及以上

评价较高，但是比较满意及不满意评价还是占有 10%左右，这说明为了让大学生

更快地适应社会，我们在肯定教育的外在价值与物质力量的同时，应更多着眼于

“人”的发展与完善，要充分利用思想政治课这一阵地，引导大学生学习马克思

主义，用辩证唯物主义和历史唯物主义的科学态度来对待人生和社会问题，广泛

进行爱国主义、集体主义和社会主义教育，帮助大学生树立正确的世界观、人生

观和价值观，对学生正当兴趣和爱好给予必要的引导和支持，激发大学生进行自

我教育的主观能动性，从而提高社会适应性。

3、对毕业生实践能力、工作责任心满意度评价

在用人单位对毕业生实践能力、工作责任心的满意度评价中，非常满意的评

价在总投票中所占比例为 51%以上，满意的评价占总投票比例的 38%-42%，比

较满意的评价占总投票比例的 6%-7%，不满意的评价占总投票比例的 1%。

较之相处、适应、表达能力，用人单位对毕业生实践能力、工作责任心满意

度评价比较满意与不满意所占比例虽然较低，但是还有进步空间，而社会实践做

诶增强大学生实践能力与工作责任心的重要环节，它能验证、巩固、深化学生在

课堂上学到的理论知识，促使学生运用所学知识和已具备的能力去分析问题、解

决问题，加速知识向实践的转变。同时，社会实践能使学生脱离传统的“在家靠



家长，在校靠教师”的依赖性，使大学生的自立能力得到强化，帮助大学生了解

自己的社会位置和将担负的社会责任，了解我们国家和民族的历史，增强民族自

豪感、自尊心和责任感，从而合理调节自我期望值，纠正自我意识偏差和失误，

缩短与现实社会的距离。

4、对毕业生专业理论基础、专业应用技能满意度评价

大学教育从某种意义上讲，正是培养有知识、有能力的高科技专业人才的重

要环节。这就需要大学生在校期间，必须在全面掌握专业知识和其他有关知识的

基础上，加强专业技能的培养，在学习书本知识的过程中重视社会实践环节的锻

炼和学习。

通过用人单位对专业理论基础、专业应用技能满意度评价调查，非常满意的

评价在总投票中所占比例为 48%以上，满意的评价占总投票比例的 38%-40%，

比较满意的评价占总投票比例的 11%，不满意的评价占总投票比例的 1%。

大学学习应抓住就用人单位的谋划点，抓住社会对本专业的需求点。另外,

大学学习单凭勤奋和刻苦精神是源源不够的，要在掌握学习规律的基础上指定出

学习的规划和计划,这样不但有利于提升专业知识水平，更迎合了社会对具有规

划能力的人才的需要。

（二）毕业生的评价及建议

通过矩阵量题调查分析，学生对任课教师的综合评价平均分为 4.02 分，其

中专业能力、授课水平、师风师德、学习帮助这四方面平均分均在 4分以上，关

心学生方面的评价平均分也达到了 3.95，说明专业群任课教师在教学方面已经取

得 91%同学的认可，而任课教师作为学生接收专业知识的第一前线，这说明专业



群的任课教师团队建设无疑是十分成功的。

同时，任课教师也应加强对学生学生生活的关心，对待学生要真诚、热情，

始终保持良好的情绪。同时要重视理智感、道德感、美感等高级情感的养成。因

为这些情感对学生的学习有激励作用，对信念、价值观的形成具有促进作用，而

且对学生情感也会起到潜移默化的影响。

题目\选项 1分 2分 3分 4分 5分 平均分

专业能力：知识体系完整，

走在行业前沿。
18

(3.03%)
27

(4.55%)

113
(19.02%

)

194
(32.66%

)

242
(40.74%

)
4.04

授课水平：课堂经验丰富，

能带动学生学习热情。
15

(2.53%)
33

(5.56%)

114
(19.19%

)

177
(29.8%)

255
(42.93%

)
4.05

关心学生：主动关心学生的

学习和生活。
17

(2.86%)
45

(7.58%)

124
(20.88%

)

172
(28.96%

)

236
(39.73%

)
3.95

师风师德：尊重学生，公平

公正对待学生。
17

(2.86%)
36

(6.06%)

106
(17.85%

)

180
(30.3%)

255
(42.93%

)
4.04

学习帮助：需要时总能联系

上、并提供有用的学习建议。
16

(2.69%)
32

(5.39%)

116
(19.53%

)

176
(29.63%

)

254
(42.76%

)
4.04

小计
83

(2.79%)
173

(5.82%)

573
(19.29%

)

899
(30.27%

)

1242
(41.82%

)
4.02

另一方面，对于课程教学安排，学生的综合评价平均分同样为 4.02 分，其

中课程内容、排课时间、课程考核标准、课程设置四个方面平均分均在 4分以上，

培养方案与就业方向清晰方面的平均分也达到了了 3.96 分。

说明只有正确处理好课程教学安排问题，在教学安排过程中真正确立了学生

的主体地位，最大限度地引导学生自主学习，提高课堂教学效率，学习才能有效，

学生学习；“能动性、自主性、创造性”这三大主体性要素才能得到充分发挥，

自己的潜能也才可能进一步得到发掘，各方面成绩将会有质的突破。

题目\选项 1分 2分 3分 4分 5分 平均分

培养方案和就业方向清晰
16

(2.69%)
42

(7.07%)

121
(20.37%

)

183
(30.81%

)

232
(39.06%

)
3.96



（三）毕业生家长的评价与建议

从关注孩子发展来看，全面发展占了 76.62%，道德品质发展占了 11.39%，

身体发展占了 6.09%，学习的发展只占了 5.89%。

通过分析家长对孩子选择所学专业的满意度可以看出来，较为满意占了

60.71%，非常满意占了 34.38%，不满意占了 4.91%。毕业生家长对学校的满意度

达 95.09%。

课程内容紧密围绕本专业的

未来就业方向
16

(2.69%)
28

(4.71%)

127
(21.38%

)

188
(31.65%

)

235
(39.56%

)
4.01

排课时间及教室安排合理
16

(2.69%)
31

(5.22%)

121
(20.37%

)

177
(29.8%)

249
(41.92%

)
4.03

清楚课程的考核标准
13

(2.19%)
30

(5.05%)

108
(18.18%

)

190
(31.99%

)

253
(42.59%

)
4.08

课程设置激励了同学间的有

效协作
18

(3.03%)
34

(5.72%)

119
(20.03%

)

177
(29.8%)

246
(41.41%

)
4.01

小计
79

(2.66%)
165

(5.56%)

596
(20.07%

)

915
(30.81%

)

1215
(40.91%

)
4.02



希望学校重视学生全面综合素质的培养，让学生养成良好的思想道德品质和

良好的心里素质，为将来走向社会打好基础。同时也希望学校抓好就业工作，让

孩子都有一个较好的工作岗位，这也是家长最关心的问题。

四、今后工作方向

（一）通过开展问卷调查活动，切实体会到用人单位、学校、教师与学生家

长建立联系、沟通、交流的重要性和必要性。如何总结经验，改正不足，建立起

单位——学校——师生——家长联系的长效机制，是我们今后的重要工作，应纳

入年度工作计划。

（二）加强大学生思想品德教育、职业生涯规划教育、专业思想教育、爱国

爱岗敬业教育和心理健康教育，是培养全面发展合格人才的重要工作。要进一步

完善高职人才培养方案，推进教育教学改革，提升培养质量，办好人民满意的教

育。

（三）规范辅导员班主任教育管理行为，不断提高教师、学管人员的思想政

治素质。加强辅导员、班主任业务能力提升，健全和完善学生管理制度，建设好

与学生家长联系沟通的信息平台，发挥学校教育、社会实践教育和学生家庭教育

重要功能，为完成人才培养而努力奋斗。

综上所述，此次问卷调查活动得到了用人单位、毕业生以及毕业生家长的大

力支持与配合，显示了学生家长对学院各项工作的高度评价和广泛关注，家长们

在肯定学院所取得的成就的同时，也为学院工作提出了诸多问题与宝贵意见，这

些都为我们今后工作的改进与提高提供了依据。学院将认真听取各方的意见和建



议，不断改进和提高教育教学质量，给社会和家长一份满意的答卷。


